

УДК 94(47).072.5

DOI: 10.22378/2410-0765.2024-14-3.96-107

Татары в регулярной армии в период Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 гг.

Х.М. Абдуллин

Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ

Казань, Российская Федерация

Один из актуальных вопросов исторической науки в Российской Федерации – анализ и популяризация исторических сведений об участии народов страны в военных кампаниях по защите Отечества от иностранной интервенции. Цель исследования – рассказать о службе татар, как офицеров, так и нижних чинов, в регулярной армии во время Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 гг. Актуализация интереса к военной истории татарского народа в период Российской империи в целом, с поиском и выведением в публичное пространство имен героев и участников военных кампаний, также является одной из задач данного исследования. Ведущим методом при изучении данной проблемы стал комплексный подход, основанный на исследовании разных видов источников. Материалы изыскания: в работе задействованы специальные исторические исследования (монографии и научные статьи), опубликованные и не опубликованные исторические источники первой четверти XIX века, справочные издания. Результаты и научная новизна работы: установлены факты службы татарского народа в регулярной армии в период Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 гг., выявлены личности татарских офицеров, как из числа дворян, так и выслужившихся нижних чинов, а также солдат и матросов из татар, проходивших службу в регулярной армии. Приводятся биографии ветеранов Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 гг. из татар.

Ключевые слова: Регулярная армия, Отечественная война 1812 г., Заграничные походы русской армии 1813–1814 гг., татарские офицеры, татары – нижние чины

Для цитирования: Абдуллин Х.М. Татары в регулярной армии в период Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 гг. // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2024. Т.14, №3. С.96–107. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-3.96-107>

В 2024 г. исполняется 210 лет со дня взятия союзными войсками Парижа и разгрома наполеоновской армии. В этой связи вновь актуализируются вопросы по не раскрытым в научной историографии вопросам об Отечественной войне 1812 г. и Заграничным походам 1813–1814 гг. Один из них – полное освещение участия народов России в этой всеобщей войне по изгнанию французских интервентов из нашей страны.

Вплоть до образования Российской империи служилые татары, мурзы и князья привлекались на службу в качестве иррегулярных войск. При Петре I (1689–1725) происходит переход к регулярной армии, что снизило значение служилых татар в вооруженных силах России. Более того, именным указом от 19 января 1722 г. рекрутская повинность была распространена на марийцев, мордву и татар [13, т.VI, №3884]. Долгие десятилетия, вплоть до введения всеобщей воинской повинности в 1874 г., татары центральных областей и Средней Волги были единственным народом мусульманской веры, которые в качестве нижних чинов на постоянной основе рекрутировались в регулярные войска. Несмотря на то, что татары участвовали во всех военных кампаниях Российской империи, история их службы в нижних чинах регулярной армии и флота изучена недостаточно.

Большим препятствием в этом вопросе является отсутствие в отечественной историографии сведений о национальном составе офицеров и нижних чинов в регулярных частях в период Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 гг. Была попытка лишь изучить (и в количественном отношении в том числе) национальный состав российских генералов в 1812 г. [1, с.60–71]. Однако здесь ничего не было сказано о генералах из польско-литовских татар, а крымско-татарский генерал К. Балатуков, видимо из-за традиционного для татарского дворянства двойного имени-отчества, был отнесен к православным. Проведенный к настоящему времени анализ военной карьеры офицеров того периода по регионам их происхождения не затрагивает национальный аспект [18, с.101–109].

По вопросу о национальном составе нижних чинов регулярной армии в указанный период какие бы то ни было исследования отсутствуют вовсе. Это отразилось в том, что, например, в энциклопедии «Отечественная война 1812 г.: Биографический словарь» безапелляционно заявляется: «Почти все регулярные части (за исключением уланских полков) имели однопациональный состав, хотя среди иррегулярных войск было довольно много полков, сформированных из представителей народов, населявших Российскую империю» [10, с.7]. При этом игнорируется факт привлечения к рекрутской повинности представителей мордвы, чувашей, марийцев, удмуртов, коми и других народов европейской России, верно служивших своему Отечеству в регулярных полках.

В одном из последних фундаментальных исследований Института истории им. Ш.Марджани АН РТ в приложение вынесены «Записи из ревизских сказок Мензелинского уезда Уфимской губернии за 1816 г. об отставных солдатах-татарах – участниках Отечественной войны 1812 года» [16, с.199–204]. Данный список представляет ценность в том числе и тем, что в нем обозначены ветераны из числа татар-кряшен, которых практически невозможно идентифицировать в общих списках, поскольку они имели русские имена и фамилии.

Усилиями коллег из Чувашской Республики выявлены определенные сведения о ветеранах Отечественной войны 1812 г., в том числе и нескольких вернувшихся с войны и из походов татарах, проживавших на территории нынешних западных районов Республики Татарстан [11]. Приведем здесь сведения о некоторых из них.

Абдюшев Салемат Абдюшевич, 1775 г.р., уроженец д. Тугаево Цивильского уезда (совр. с. Тугаево Зеленодольского района РТ); в службу вступил в 1812 г.; был в походах 1813–1814 гг. во Франции; будучи болен, уволен со службы в 1818 г.¹

Бикбов Биктар Бикбович, 1773 г.р., уроженец д. Бакарчи Цивильского уезда (совр. с. Бакрче Зеленодольского района РТ); в службу вступил в 1791 г.; в составе гвардейского флотского экипажа был в походах против французов в 1812–1814 гг.; уволен со службы в 1825 г.; награжден Знаком отличия военного ордена св. Георгия, Знаком св. Анны за 20-летнюю службу и серебряной медалью в память 1812 г.²

Бикчуров Биклиет, 1791 г.р., уроженец д. Чутеево (совр. с. Чутеево Кайбицкого района РТ); в службу вступил 8 ноября 1812 г.; в 1813 г. был в походах в Саксонии и Богемии, в боях против французов ранен в левую руку; уволен со службы в 1823 г.³

Муртазин Вилит Муртазинович, 1790 г.р., уроженец д. Айдарово Цивильского уезда (совр. д. Айдарово Зеленодольского района РТ); в службу вступил 20 ноября 1806 г.; в 1812 г. в должности бомбардира сражался против французов под гг. Витебск, Смоленск, с. Бородино, с. Тарутино, г. Малоярославец, с. Красное; был в походе 1813 г. в герцогство Варшавское, Силезию, Саксонию; уволен со службы в 1823 г.; награжден Знаком отличия ордена св. Георгия и медалью в память войны 1812 г.⁴

Мустафин Христин, 1791 г.р., уроженец д. Акзегитово Цивильского уезда (совр. с. Акзигитово Зеленодольского района РТ); в службу вступил в сентябре 1812 г.; был в походе 1813 г. в Пруссии и Саксонии, сражался против французов под г. Лейпцигом, где был ранен в правую ногу.⁵

Халдиразов Калиш, 1786 г.р., уроженец д. Акзегитово Цивильского уезда (совр. с. Акзигитово Зеленодольского района РТ); в службу вступил 5 ноября 1805 г.; в составе 11-го флотского экипажа был в кампаниях против французов 1812–1813 гг., участвовал в осаде г. Данцига; уволен со службы в 1823 г.; награжден медалью в память войны 1812 г.⁶

¹ Государственный исторический архив Чувашской Республики (ГИА ЧР). Ф.4. Оп.1. Д.320. Л.9.

² ГИА ЧР. Ф.4. Оп.1. Д.435. Л.12–12 об.

³ ГИА ЧР. Ф.4. Оп.1. Д.411. Л.94–95.

⁴ Там же. Л.35–35 об.

⁵ ГИА ЧР. Ф.4. Оп.1. Д.417. Л.74–74 об.

⁶ ГИА ЧР. Ф.4. Оп.1. Д.411. Л.38–38 об.

В трудах пензенского исследователя С.В. Белоусова приведены сведения о татарах, нижних чинах и офицерах регулярных полков, – уроженцах современных Пензенской области и Республики Мордовия.

Давыдов Макей (Назей) Давыдович – из татар д. Чермишево Саранского уезда; рядовой Санкт-Петербургского гренадерского полка. В результате «полученных в сражениях ран и увечий» он оказался неспособным к несению полевой и гарнизонной службы, и в октябре 1813 г. был направлен из Гродненского военного госпиталя в Пензенскую команду неслужащих инвалидов, а вскоре переведен «на собственное пропитание» в связи с тем, что был принят на жительство родным братом в д. Чермишево; награжден Знаком отличия ордена Святой Анны [2, с.231].

Енакаев Иван Енакаевич (р. ок. 1770) – происходил из татар Инсарского уезда; вступил в военную службу рядовым 30 декабря 1788 г. в Тенгинский пехотный полк; принимал участие в русско-шведской войне 1788–1790 гг.; в 1791 г. переведен в Санкт-Петербургский гренадерский полк; участник походов в Польшу 1792–1794 гг.; в 1805 г. находился в войсках на Балтийском побережье; участник войн 1806–1807 гг. против наполеоновской Франции. Сражался при Насельске, Пултуске, Янково, Прейсиш-Эйлау, Лингенау, Гейльсберге и Фридланде; с августа 1807 г. – унтер-офицер; участник русско-шведской войны 1808–1809 гг., Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов русской армии; участвовал в боях при Витебске, Смоленске, Бородине, Малом Ярославце, Красном, Кенигсварте, Бауцене, Дрездене, Кульме и Лейпциге; награжден Знаком отличия ордена Святой Анны [2, с.236].

Канбеков Махмут – из татар д. Татарские Юнки Краснослободского уезда; рядовой 18-го егерского полка; в результате «полученных в сражениях ран и увечий» оказался неспособным к несению полевой и гарнизонной службы и в октябре 1813 г. был направлен из Гродненского военного госпиталя в Пензенскую команду неслужащих инвалидов, а вскоре переведен на собственное пропитание в связи с тем, что был принят на жительство родным братом в д. Татарские Юнки [2, с.239].

Мансырев Асман Аитович (р. ок. 1783 г.) – происходил из татар д. Татарские Юнки Краснослободского уезда; вступил в военную службу рекрутом 3 декабря 1806 г. в Ольвиопольский гусарский полк в звании рядового; участник Русско-турецкой войны 1806–1812 гг. и Отечественной войны 1812 г., сражался при Борисове, Вильно и Ковно; в Заграничных походах в 1813 г. участвовал в битвах при Бауцене, Дрездене, Лейпциге и Франкфурте-на-Майне, тогда же произведен в унтер-офицеры; в 1814 г. во Франции воевал при Бриен-ле-Шато, Монмирале, Ножане, Барсюр-Об, Труа, Фер-Шампенуазе и Париже; награжден Знаком отличия военного ордена Св. Георгия; в сентябре 1814 г. произведен в вахмистры [2, с.245–246].

Рафиков Сабикамкул Рафикович (р. ок. 1768 г.) – происходил из татар д. Пензятка Саранского уезда; вступил в военную службу 16 февраля

1786 г. в Московский гренадерский полк в звании рядового; с июля 1793 г. – капрал; участник военной кампании против Польши; сражался под Вильной; в январе 1799 г. произведен в унтер-офицеры; принимал участие в Итальянском и Швейцарском походах А.В. Суворова; сражался на р. Аудо (награжден Знаком отличия ордена Святой Анны), при Требии, Тордоне, Сен-Готарде, Тейфельсбрюке, оз. Сейрут и Клариссе; участник Русско-турецкой войны 1806–1812 гг., Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов; сражался при взятии Базарджика, осаде Шумлы, при Батине, Смоленске, Бородине, Тарутине, Малом Ярославце, Люцене, Михельсдорфе, Бауцене, Донау, Теплице, Лейпциге, Бриен-ле-Шато, Арси и Париже; награжден Знаком отличия военного ордена Святого Георгия, медалями «За штурм Базарджика» и в память войны 1812 г. [2, с.254–255].

Определенную информацию о нижних чинах регулярной армии, участвовавших в войнах начала XIX в., из татар можно найти и в историях отдельных российских полков, увидевших свет в период до 1917 г.

Так, например, еще во время IV антифранцузской коалиции (1806–1807 гг.) в 1807 г. был убит на полях сражений в Восточной Пруссии рядовой 5-го егерского полка **Нахметулла Кимреев**. Этот же полк участвовал в 1812 г. в Бородинской битве, где при обороне Шевардинского редута пали смертью храбрых рядовые **Баламбай Амиров** и **Хабей-Мула Армуханов** [6, с.441, 445–446].

В гренадерском графа Аракчеева полку Знаков отличия военного ордена (Георгиевского креста) были удостоены рядовые **Абдул Галеев** – за сражение под Клястицами и Полоцком в 1812 г., и **Абзелюк Абраев** – за знаменитую Кульмскую битву в 1813 г. [12, с.90–91].

За сражение при Лейпциге (4-го, 6-го и 7-го октября) 1813 г. Знака отличия военного ордена был удостоен рядовой Рыльского пехотного полка **Ильяс Измайлов** [7, с.437].

В 1814 г. за сражения при Монмирале и Шато-Тьерри рядовой Белостокского пехотного полка **Габидул [И]шмухамед** удостоен Знака отличия военного ордена [9, с.42].

О доблести татарских воинов, начавших службу в регулярных полках и на флоте в нижних чинах, свидетельствуют и факты их выслуги в офицерские чины и дворянство. Без сомнения, эта война стала для представителей податных сословий своего рода «социальным лифтом», и это явление еще ждет своего исследователя. Приведем здесь лишь известные нам случаи.

Ермухаметов Ахтэр Мухаметович – родился в 1782 г. в крестьянской семье; в 1805 г. был взят рекрутом в матросы; в 1832 г. в чине поручика, с 1841 г. служил в Казанской арестантской роте гражданского ведомства. Род Ермухаметовых был утвержден указом Герольдии от 28 мая 1845 г. во дворянстве [4, с.212].

Алеев Манагул Алеевич – родился в 1789 г., происходил из татар Казанской губернии; в 1806 г. был взят в рекруты; в 1823 г. в чине прапор-

щика, с 1825 г. – подпоручик, в 1826 г. уволен с тем же чином, далее находился на гражданской службе. Род Алеевых был утвержден указом Герольдии от 10 августа 1845 г. во дворянстве [4, с.48].

Саинов Юзей Ахмерович – родился в 1791 г., происходил из солдатских детей; в 1812 г. вступил в службу из Казанского сиротского отделения; с 1842 г. подпоручик, вышел в отставку с чином поручика. Род Саиновых был утвержден указом Герольдии от 31 декабря 1851 г. во дворянстве [4, с.487].

Вагимов Абдулла Вагимович – родился в 1795 г., происходил из татар Уржумского уезда Вятской губернии; в 1813 г. взят в рекруты, в 1832 г. в чине прапорщика, с 1847 г. – штабс-капитан, в 1848 г. уволен с тем же чином. Род Вагимовых был утвержден указом Герольдии от 27 июля 1854 г. во дворянстве [4, с.117].

Батыриин Алюк – из татар деревни Аллагуватово Стерлитамакского уезда; в 1790 г. поступил на военную службу рядовым; в 1812 г. в чине подпоручика, в 1813 г. – поручика, в 1815 г. уволен в отставку в связи с ранением; участвовал в подавлении польского восстания 1794 г., в нескольких военных кампаниях против Франции; на гражданской службе был заседателем Стерлитамакского уездного суда; вместе с сыновьями был внесен в дворянскую родословную книгу Оренбургской губернии [8, с.189].

Темирбулатов Бик-Булат (р. ок. 1776 г.) – происходил из татар д. Шавен Саранского уезда; в военную службу вступил 13 ноября 1793 г. в Каргопольский драгунский полк в звании рядового; в 1799 г. сражался в Швейцарии при Дизогофене; в 1802 г. произведен в унтер-офицеры; в 1806 г. переведен в Финляндский драгунский полк; участник Русско-шведской войны 1808–1809 гг., Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов русской армии; находился при взятии укрепления Оборфорца и городов Ловиза, Гельсингфорса, Або, сражался под Хаюками и Кристенштадтом; в октябре 1811 г. переведен в Астраханский кирасирский полк; принимал участие в сражениях при Полоцке, Чашниках, Лукомле; в конце 1812 г. произведен в корнеты; в 1813–1814 гг. сражался под Дрезденом, Кульмом, Лейпцигом, Бриен-ле-Шато, Труа, Бар-сюр-Об, Арси, Фер-Шампенуазом и Парижем; в октябре 1814 г. произведен в поручики; 23 марта 1819 г. вышел в отставку в чине ротмистра; проживал в Саранском уезде; награжден Знаком отличия военного ордена Св. Георгия, орденом Св. Анны 3-й степени, Золотой шпагой с надписью «За храбрость», медалями «В память Отечественной войны 1812 года» и «За взятие Парижа» [2, с.263–264].

Малочисленное татарское дворянство, восстановившее свои права на основе указа от 22 февраля 1784 г. [14, т.ХХII, №15936], также приняло самое активное участие в защите Отечества в войсках ополчения, иррегулярных войсках и, конечно же, в регулярной армии. Более того, многие представители мурзинских родов именно через воинскую службу в регулярной армии видели возможность восстановления своего дворянского

достоинства. Например, рядовой привилегированного лейб-гвардии Преображенского полка Рахметулла Хантеев, добровольно поступивший в это воинское формирование в 1818 г., писал следующее: «...во время неприятельского нашествия при требовании от каждого россиянина добровольного для армии пособия, я не нашел чем лучше в тот 1812-й год пожертвовать, как употребить себя по ревностному желанию в воинскую службу и поступил Лейб-гвардии в Преображенский полк, потому более, что зная род происхождения моего из дворян от мурзы Альмяши Кильмяева, подпавшего по 2-й ревизии в крестьянское сословие: дабы таковым предприятием сделать полезным не только Отечеству, но и возобновить путь к доказательству имеющимися документами дворянского достоинства»⁷.

Князь **Сеит-Баттал Муртазаевич (Савелий Мартынович) Девлеткильдеев** начал службу юнкером в лейб-гвардии Казанском полку 16 июня 1803 г.; в 1806 г. в чине корнета переведен в Гродненский Гусарский полк; поручик (с 1808 г.), штаб-ротмистр (с 1812 г.), ротмистр (с 1813 г.); вышел в отставку 6 марта 1815 г., позже служил городничим в г. Сингилей Симбирской губернии; в 1805 г. участвовал в войне с Францией; в 1807 г. участвовал в боях при Гуттштадте, Гейльсберге, Фридланде; с 1808 г. в Финляндии; 18–20 июля 1812 г. участвовал в сражении под Якубовом, за отличие в котором пожалован в чин штаб-ротмистра; 26–27 июля – под Волинцами, 5–6 августа – при Полоцке; 6–8 октября при штурме Полоцка был ранен пулей в правую ногу, за что получил орден Св. Анны 3-го класса; за отличие в сражении под Чашниками 17–19 октября пожалован в чин ротмистра; 26 октября 1812 г. находился в сражении под Лукомлем, 2 ноября – при Смоленах, 10 ноября – при Черске, 15 ноября – под Борисовом, 30 ноября – при занятии Вильны; вышел в отставку в чине майора; был женат на Мариам Мухамет-Гиреевне [15, с.25].

Назовем известных нам в настоящее время дворян татарского происхождения, воевавших в регулярной армии в офицерских чинах.

Мамлеев 5-й Хамбек Надоршин (р. ок. 1781 г.) – происходил из доказавших свое дворянское происхождение татарских мурз Краснослободского уезда; в военной службе с 11 июля 1803 г. в Шлиссельбургском мушкетерском полку в чине подпрапорщика; в 1806 г. перешел прапорщиком в 25-й егерский полк; участвовал в военных кампаниях 1806–1807 гг. против наполеоновской Франции в битвах: под Мурунгеном, Вольфсдорфом, Прейсиш-Эйлау, Альткирхеном, Гуттштадтом и Гейльсбергом; в декабре 1807 г. произведен в чин подпоручика, позже – поручика; участвовал в Русско-шведской войне 1808–1809 гг.; сражался на р. Кумме; в апреле 1808 г. на Аландских островах был ранен в левую ногу, получил удар ружейным прикладом в грудь и попал в плен; после возвращения из плена

⁷ Государственный архив Республики Татарстан (ГА РТ). Ф.168. Оп.1. Д.434. Л.4.

переведен в 18-й егерский полк; в 1811 г. произведен в штабс-капитаны; участник Отечественной войны 1812 г.; в битве при Смоленске тяжело ранен в ногу и выведен в отставку [2, с.245].

Муратов Измаил Аблязович (р. ок. 1786 г.) – происходил из татарских мурз Краснослободского уезда; в военную службу вступил 19 мая 1803 г. в Павловский гренадерский полк в чине подпрапорщика; участвовал в военной кампании 1806–1807 гг.; сражался при Чарнове и Пултуске; в мае 1807 г. переведен в чине прапорщика в Елецкий пехотный полк, с которым участвовал в боях при Гейльсберге и Фридланде; в 1809 г. произведен в подпоручики, в 1812 – в поручики; участник Заграничных походов русской армии; сражался при Нейкирхене и Пуцкау; за отличие в битве при Лейпциге произведен в штабс-капитаны; воевал при блокаде крепости Майнца; в 1814 г. во Франции сражался при Реймсе и Париже; получил высочайшее благоволение; награжден орденами Св. Анны 3-й степени и Св. Владимира 4-й степени с бантом; в 1816 г. вышел в отставку в чине капитана [2, с.248].

Муратов 1-й Усман Абдулович (р. ок. 1788 г.) – происходил из татарских мурз д. Айкеево Краснослободского уезда; в 1807–1810 гг. обучался во 2-м кадетском корпусе; в военную службу вступил в Кронштадтский гарнизонный полк в чине прапорщика; в 1811 г. переведен в 47-й егерский полк уже подпоручиком; в феврале 1812 г. произведен в поручики; участвовал в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии; в сражении при Дален-Кирке был контужен; за отличие получил высочайшее благоволение; сражался при захвате Митавы; в 1813 г. принимал участие в осаде Данцига; 10 ноября 1816 г. произведен в штабс-капитаны; в 1818 г. вышел в отставку в чине капитана [2, с.248].

В информации об убитых и раненых в период Отечественной войны 1812 г. удалось найти сведения еще о двух татарских офицерах.

Кутломаметьев (Кутломоментьев) Анселям Кутломаметьевич – в начале 1811 г. подпрапорщик Углицкого пехотного полка; 28 мая 1811 г. произведен на вакансию в прапорщики в 35-й егерский полк; в 1812 г. поручик 49-го егерского полка; 24–26 августа 1812 г. в Бородинском сражении; ранен [3, с.216].

Сейфуллин Мухамет Рахим – в 1812 г. юнкер 26-го Егерского полка. 17 сентября 1812 г. произведен в прапорщики; убит 6 октября 1812 г. во Втором сражении под Полоцком [5, с.340].

Еще три татарских офицера вышли в отставку в период после войны.

Алчегитов Алтыбай, Нижнеломовский уезд, прапорщик, в отставке с 1828 г.;

Маленинский (Малевинский) Зелип Усманович, Краснослободский уезд, поручик Охотского пехотного полка, в отставке с 1818 г.;

Мамлеев 2-й Аблязь Хансиярович, Краснослободский уезд, прапорщик Мингрельского пехотного полка, в отставке с 1816 г. [17].

Таким образом, татарские солдаты и офицеры в составе регулярных войск приняли самое деятельное участие в защите Родины в период Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 гг.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Безотосный В.М.* Национальный состав российского генералитета 1812 года // Вопросы истории. 1999. №7. С.60–71.
2. *Белусов С.В.* Пензенская губерния в «Эпоху Отечественной войны 1812 года». Саранск: НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, 2016. 309 с.
3. *Вершинин А.А.* Углицкий полк. 1708–1918. Ярославль: Издатель Александр Рутман, 2008. 280 с.
4. Казанское дворянство 1785–1917 гг. Генеалогический словарь / сост. Г.А. Двоеносова. Казань: «Гасыр», 2001. 639 с.
5. Книга памяти офицеров Российской армии, убитых и раненых в Отечественной войне 1812 года / сост. С.В. Львов. М.: Кучково поле, 2012. 448 с.
6. *Крючков В.* 95-й Пехотный Красноярский полк: История полка 1797–1897 гг. С.-Петербург: Паровая скоропечатня Я. И. Либермана, 1897. 478 с.
7. *Мокринский Г.А.* История 113-го пехотного Старорусского полка (1796–1896 гг.). СПб.: Тип. Исидора Гольдберга, 1900. 453 с.
8. *Мухамедов М.Р.* Карьерный путь мусульманского чиновника Оренбургской губернии в конце XVIII – первой трети XIX в. // Мусульманин на службе Российской империи (к 200-летию Мирсалиха Бекчурина): сборник статей по материалам Международной научно-практической конференции, Уфа, 28 мая 2020 года. Уфа: Казенное предприятие Республики Башкортостан Издательство «Мир печати», 2020. С.183–190.
9. *Николаев Е.П.* История 50-го пехотного Белостокского Его Высочества Герцога Саксен-Альтенбургского полка 1807–1907 гг. СПб.: Т-во Р. Голике и А.Вильборг, 1907. 426 с.
10. Отечественная война 1812 года: биографический словарь. М.: Росвоенцентр; Кучково поле; Росспэн, 2011. 356 с.
11. Отечественная война 1812 г.: документы и материалы из фондов Государственного исторического архива Чувашской Республики / сост.: Ю.В. Гусаров, А.А. Чибис. Чебоксары: Новое время, 2012. 390 с.
12. *Попов Н.Н.* История 2-го Гренадерского Ростовского полка. М.: Тип. Общества распростран. полезн. книг, 1889. 103 с.
13. Полное собрание законов Российской империи (ПСЗРИ). Собрание I. Т.VI. №3884. СПб.: Тип. 2-го Отд-ния Собств. Е.И.В. канцелярии, 1830.
14. Полное собрание законов Российской империи (ПСЗРИ). Собрание I. Т.XXII. №15936. СПб.: Тип. 2-го Отд-ния Собств. Е.И.В. канцелярии, 1830.
15. *Рындин И.Ж.* Кн. Сеит-Баттал Муртазаевич (Савелий Мартынович) [Девлеткильдеев] // Материалы по истории и генеалогии дворянских родов Рязанской губернии: т.10, вып. 3: Давыдовские – Исленьевы. Рязань: Изд-во Рязанского обл. ин-та развития образования, 2008. 409 с.

16. Татары Западного Приуралья в материалах государственных переписей населения 1795–1859 гг. Т.1. Мензелинский уезд. Справочное издание / отв. ред. Р.Р. Исаков. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2022. 260 с.

17. *Тюстин А.В.* Список пензенских дворян, состоявших в других губернских ополчениях и прочих воинских формированиях и оставивших военную службу после 1812 г. URL: <http://www.penzahroniki.ru/index.php/publikatsii/108-tyustin-a-v/757-spisok-penzenskikh-dvoryan-sostoyavshikh-v-drugikh-gubernskikh-opolcheniya-1812-g-i-prochikh-voinskikh-formirovaniyakh?ysclid=ln0sbjvn6d589922488> (дата обращения: 05.06.2024)

18. *Целорунго Д.М.* Военная карьера офицеров русской армии 1812 года – выходцев из различных регионов России и стран зарубежья // 185 лет Отечественной войне 1812 года. Самара: Изд-во Самар. гос. пед. ун-та, 1997. С.101–109.

Информация об авторе:

Абдуллин Халим Миннуллович – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела новой истории Института истории им. Ш.Марджани АН РТ (Казань, Российская Федерация); ORCID: 0000-0003-0212-6953; ResearcherID: F-6652-2018; Scopus AuthorID: 56707127600; e-mail: Xalimabd@mail.ru

Поступила 27.05.2024

Принята к публикации 19.07.2024

Tatars in the regular army during the Patriotic War of 1812 and the foreign campaigns of 1813–1814

Kh.M. Abdullin

*Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences
Kazan, Russian Federation*

One of the topical issues of historical science in the Russian Federation is the analysis and popularization of historical information about the participation of the peoples of the country in military campaigns to protect the Fatherland from foreign intervention. The purpose of the study is to tell about the service of Tatars, both officers and lower ranks, in the regular army during the Patriotic War of 1812 and the foreign campaigns of 1813–1814. Actualization of interest to the military history of the Tatar people during the period of the Russian Empire as a whole, with the search and bringing into the public space the names of heroes and participants of military campaigns, is also one of the tasks of this study. The leading method in studying this problem was an integrated approach based on the study of different types of sources. Research materials: the work involves special historical research (monographs and scientific articles), published and unpublished historical sources of the first quarter of the 19th century, reference publications. Results and scientific novelty of the work: the facts of the service of the Tatar people in the regular army during the Patriotic War of 1812 and the foreign campaigns of 1813–1814 have been established, the personalities of Tatar officers, both from among the nobility and from the lower ranks, as well as soldiers and sailors from the Tatars who served in the regular army have been identified. Biographies of veterans

of the Patriotic War of 1812 and the foreign campaigns of 1813–1814 from the Tatars are given.

Keywords: regular army, Patriotic War of 1812, foreign campaigns of the Russian army of 1813–1814, Tatar officers, lower ranks of Tatars

For citation: Abdullin Kh.M. Tatars in the regular army during the Patriotic War of 1812 and the foreign campaigns of 1813–1814. *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2024, vol.14, no.3, pp.96–107. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-3.96-107>

REFERENCES

1. Bezotosny V.M. National composition of the Russian generals in 1812. *Questions of history*. 1999, no.7, pp.60–71. (In Russian)
2. Belousov S.V. *Penza province in the “Era of the Patriotic War of 1812”*. Saransk: Research Institute of Humanities under the Government of the Republic of Mordovia Publ., 2016. 309 p. (In Russian)
3. Vershinin A.A. *Uglich regiment. 1708–1918*. Yaroslavl: Alexander Rutman Publ., 2008. 280 p. (In Russian)
4. *Kazan nobility of 1785–1917. Genealogical dictionary*. Compiled by G.A. Dvonosov. Kazan: Gasyr Publ., 2001. 639 p. (In Russian)
5. *Book of memory of the officers of the Russian Army killed and wounded in the Patriotic War of 1812*. Compiled by S.V. Lvov. Moscow: Kuchkovo Pole Publ., 2012. 448 p. (In Russian)
6. Kryuchkov V. *95th Krasnoyarsk infantry regiment: history of the regiment of 1797–1897*. St. Petersburg: Ya.I. Liberman Publ., 1897. 478 p. (In Russian)
7. Mokrinsky G.A. *History of the 113th Staraya Russa Infantry regiment (1796–1896)*. St. Petersburg: Isidor Goldberg Publ., 1900. 453 p. (In Russian)
8. Mukhamedov M.R. Career path of a Muslim official of the Orenburg province in the late 18th – first third of the 19th century. *A Muslim in the service of the Russian Empire (to the 200th anniversary of Mirsalikh Bekchurin): collection of articles based on the materials of the international scientific and practical conference, Ufa, May 28, 2020*. Ufa: Mir Pechati Publ., 2020. Pp.183–190. (In Russian)
9. Nikolaev E.P. *History of the 50th Bialystok infantry of His Highness the Duke of Saxe-Altenburg regiment of 1807–1907*. St. Petersburg: R. Golike and A. Vilborg Publ., 1907. 426 p. (In Russian)
10. *The Patriotic War of 1812: a biographical dictionary*. Moscow: Rosvoen-center; Kuchkovo Pole; Rosspen Publ., 2011. 356 p. (In Russian)
11. *The Patriotic War of 1812: documents and materials from the funds of the State Historical Archive of the Chuvash Republic*. Compiled by Yu.V. Gusarov, A.A. Chibis. Cheboksary: Novoye vremya Publ., 2012. 390 p. (In Russian)
12. Popov N.N. *History of the 2nd Rostov grenadier regiment*. Moscow: Society for the distribution of useful books Publ., 1889. 103 p. (In Russian)
13. *Complete Collection of Laws of the Russian Empire (PSZRI). Collection 1*. Vol.6, no.3884. St. Petersburg: Second Section of His Imperial Majesty’s Own Chancery Publ., 1830. (In Russian)
14. *PSZRI*. Vol.22, no.15936. (In Russian)

15. Ryndin I.Zh. Book of Seit-Battal Murtazaevich (Savely Martynovich) [Devletkildeev]. *Materials on the history and genealogy of noble families of the Ryazan province*. Vol.10, no.3. Davydovskys – Islenyevs. Ryazan: Ryazan region Institute of Education Development Publ., 2008. 409 p. (In Russian)

16. *Tatars of the Western Urals in the materials of the state population censuses of 1795–1859*. Vol.1. Menzelinsk district. Reference edition. Ed. by R.R. Iskhakov. Kazan: Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences Publ., 2022. 260 p. (In Russian)

17. Tyustin A.V. *List of Penza nobles who were in other provincial militias and other military formations and left military service after 1812*. URL: <http://www.penzahroniki.ru/index.php/publikatsii/108-tyustin-a-v/757-spisok-penzens-kikh-dvoryan-sostoyavshikh-v-drugikh-gubernskikh-opolcheniya-1812-g-i-prochikh-vo-inskikh-formirovaniyakh?ysclid=ln0sbjvn6d589922488> (accessed 05.06.2024). (In Russian)

18. Tselorungo D.M. Military career of officers of the Russian army in 1812 – immigrants from various regions of Russia and foreign countries. *185 years of the Patriotic War of 1812*. Samara: Samara State Pedagogical University Publ., 1997. Pp.101–109. (In Russian)

About the author:

Abdullin Khalim Minnullovich – Cand. Sci. (history), Senior Researcher of the Department of Modern History, Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences (Kazan, Russian Federation); ORCID: 0000-0003-0212-6953; ResearcherID: F-6652-2018; Scopus AuthorID: 56707127600; e-mail: Xalimabd@mail.ru

Received May 27, 2024

Accepted for publication July 19, 2024